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COMUNE DI RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE  

Area n. 6 - “Piangipane” 

 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane” 
RIUNITOSI IL 25 07 2019 alle ore 19:30. 

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6  
Approvato il 02 ottobre 2019.  

 
dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista 
Consiglieri Presente Assente 

Cognome  Nome  Entra ore Esce ore  

INSIEME PER 

CAMBIARE 
Dapporto Nicola    AG 

CAMBIERÀ Nasolini Andrea    AG 

CAMBIERÀ Masotti Silvia P    

CAMBIERÀ Grandi  Umberto    AG 

LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline    A 

RAVENNA IN 

COMUNE 
Ballardini Daniele P    

LEGA NORD Basileo Alessandro P    

LEGA NORD Chirico Giovanni    AG 

SINISTRA PER 

RAVENNA 
Bentivogli Valerio    AG 

PD Canducci Edgardo P    

PD Venturi Elide P    

PD Paci Agnese P    

PD Pagnani Claudio P    

PD Folli Alessandra P    

PD Andreini Nicola P    

PD Ricci Giuseppe P    

PRI Casadio Lauro P    

GRUPPO MISTO Papariello Francesco P    

LPR Odorico Dino P    

LPR Carnicella Nicola P    
 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci  
Verbalizzante Consigliere Giuseppe Ricci 
 

Essendo presenti n. 14 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 19:45. 
 
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.: 

1.    Atti vandalici nel Giardino Alfonso Evangelista Battaglia di Piangipane; 
2. Area sportiva di Piangipane; 
3. Approvazione verbali sedute precedenti; 
4. Varie ed eventuali. 
 

Si passa all’esame dei vari punti: 
1.    Atti vandalici nel Giardino Alfonso Evangelista Battaglia di Piangipane 

Il Presidente comunica che venerdì 12 luglio u.s. nella nottata alcune persone hanno commesso 
atti vandalici nel Giardino Alfonso Evangelista Battaglia, sito in via Maccalone a Piangipane, 
sradicando alcune piante di medio piccole dimensioni, rompendo una parte di staccionata e 
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sradicando panchine dal terreno. Il Presidente lunedì 15 luglio, dopo un sopraluogo avvenuto 
domenica mattina 14 luglio ha provveduto a informare gli uffici del Decentramento e la Polizia 
locale dell’avvenuto. Il Presidente, Edgardo Canducci, comunica, altresì, che gli uffici competenti 
dell’Amministrazione Comunale hanno invitato gli operai a provvedere a un primo intervento di 
messa in sicurezza e di ripristino celermente; questo intervento, infatti, è già avvenuto. È stato 
comunicato che il ripristino totale avverrà al più presto e che le potature necessarie sia degli 
arbusti sia delle piante di alto fusto saranno eseguite verso fine anno, nel periodo di riposo 
vegetativo. A questo punto il Presidente apre la discussione: interviene il Consigliere Alessandro 
Basileo che prende atto di quanto proposto e fatto, sottolinea però che atti vandalici di questo tipo 
non sono e non devono essere tollerati, perciò propone l’installazione di fototrappole nel suddetto 
parco ma non solo. Interviene poi il Consigliere Giuseppe Ricci affermando che in ogni caso è 
opportuno chiedere agli organi preposti che siano intensificati i controlli e messe in atto attività 
investigative al fine di dissuadere i vandali ed eventualmente individuarli. Il Presidente, comunica 
che purtroppo segnalazioni di vandalismo, con forte disagio del vicinato, sono giunte anche da 
Camerlona riguardanti l’area verde intitolata a Gian Maria Volonté, sita fra via S. Egidio e via Don 
Pietro Pellicciari. Pertanto, oltre alle segnalazioni fatte e quelle che continueremo a fare 
cercheremo di proporre opere migliorative all’interno dell’elenco priorità, che ogni anno il Consiglio 
Territoriale è chiamato a redigere. Il Consigliere e Vicepresidente, Nicola Carnicella, ritiene che 
oltre a quanto proposto si intervenga illuminando il parco perché in tale modo si disincentiva 
l’azione dei vandali. Interviene poi una signora del pubblico, presente al Consiglio, Paola Fuschini, 
residente in via Maccalone, zona Parco, comunicando che già da tempo è stata segnalata ai CC la 
presenza di Spaccio nel parco per cui almeno due lampioni sono necessari e non disturberebbero 
o inquinerebbero, inoltre chiede la realizzazione di un parcheggio sotto al ripetitore telefonico, sito 
di fronte al parco, a servizio della loro palazzina e dei frequentatori del parco stesso. In seguito 
diverse persone del pubblico (Manuele Morigi, in particolare) chiedono con forza la realizzazione 
della pista ciclabile in via Maccalone, la discussione diventa molto animata perché sono richieste 
presenti nell’elenco delle priorità, da oltre dieci anni ma mai realizzate. Ricci interviene affermando 
che è stato fatto tutto quello che era nelle possibilità del Consiglio di Circoscrizione, prima e 
Territoriale poi, senza andare oltre alle promesse, tuttavia si cercherà di fare di più, aggiunge poi 
che è opportuno chiedere il parcheggio sotto all’antenna a servizio del parchetto per renderlo più 
frequentato e accessibile. 
Si chiude ribadendo che il Consiglio Territoriale, purtroppo, non ha potere decisionale, tuttavia si 
chiederà nuovamente, con forza, la realizzazione delle opere necessarie. Nicola Carnicella 
condivide le richieste del pubblico e spera che le richieste di priorità presentate siano tenute in 
considerazione e realizzate.  

2. Area sportiva di Piangipane 
 
Il Presidente, Edgardo Canducci, informa i consiglieri nel modo più puntuale possibile quanto 
accaduto e la situazione attuale per l’aggiudicazione della gestione dell’area sportiva di 
Piangipane, aggiungendo che, seppur non ancora ufficiale, la gara dovrebbe essere stata vinta 
dalla Società Ravenna Woman, tuttavia è opportuno rilevare che il Consiglio Territoriale è stato 
totalmente tenuto all’oscuro di tutta la procedura, pertanto diventa difficile esprimere qualsiasi 
parere o giudizio. Il Presidente ritiene che sia più che opportuno che il Consiglio Territoriale 
esprima le proprie opinioni e che operi affinché le Società locali possano usufruire delle strutture, 
previo accordo, con la Società vincitrice del bando. A tale proposito, come stabilito nel CT 
precedente, il Presidente ha preparato una bozza di lettera da inviare al Sindaco, al Vicesindaco, 
all’Assessore allo sport e all’Assessore al Decentramento, di cui da lettura integrale, terminata la 
quale si apre la discussione.  
Intervengono:  
il sig. Alberto Alpi (pubblico) responsabile della Società calcio giovanile di Santerno, chiedendo se 
la lettera riguarda anche la loro Società; 
il Consigliere Lauro Casadio dichiarando perplessità e soprattutto preoccupazione perché pur 
essendo scaduti i termini da tempo ancora non si è ricevuta risposta e ad agosto le Società 
calcistiche devono iniziare gli allenamenti, pertanto condividendo lo spirito della lettera auspica che 
arrivi una risposta in tempi rapidi; 
il sig. Deatrini (pubblico) ribadendo che la coabitazione di più Società nella stessa area sportiva è 
essenziale anche per rilanciare la struttura che attualmente versa in condizioni preoccupanti e di 
mantenere efficiente i campi da calcio unici in buone condizioni; 
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il Vicepresidente Nicola Carnicella, richiedendo al cune modifiche della bozza di lettera e 
rimarcando di non condividere il comportamento di Lauro Casadio in qualità di responsabile della 
Polisportiva Cojotes di Piangipane; 
il consigliere Daniele Ballardini manifestando perplessità affinché ben quattro Società calcistiche 
possono giocare nello stesso campo di calcio, 
la consigliera Alessandra Folli, dichiarandosi favorevole a perorare la causa delle Società sportive 
locali, ma chiedendo modifiche della bozza di lettera; 
il sig. Giovanni Bini (pubblico), Presidente dell’Associazione Sportiva Dilettantistica Polisportiva 
Camerlona, proponendo di accorciare la bozza di lettera e dichiarando la disponibilità a ospitare 
almeno una squadra nel campo di Camerlona, nel caso in cui non dovesse trovarsi un accordo con 
la nuova gestione dell’area sportiva di Piangipane. 
Il Presidente, Edgardo Canducci, risponde ai quesiti posti affermando che nella lettera non si parla 
della società calcio giovanile di Santerno perché ha già il campo nella medesima località, 
rassicurando il consigliere Ballardini perché alcune squadre giocano il sabato altre la domenica e 
considerando le partite da disputare fuori casa necessitano del campo una volta ogni due 
settimane, pertanto non vi sono problemi, ringrazia Giovanni Bini per la disponibilità, ma spera che 
si riesca ad assicurare il campo a Piangipane alle società locali. Il Presidente accoglie le proposte 
e procede alla modifica dei punti non condivisi della lettera, giungendo alla stesura definitiva sotto 
riportata: 
 

A Michele De Pascale  
Sindaco del Comune di Ravenna con deleghe a: 
pianificazione strategica e strutturale, 
riorganizzazione delle istituzioni e fondazioni 
culturali, sanità, politiche per le famiglie, 
Romagna 

A Eugenio Fusignani 
Vicesindaco del Comune di Ravenna con 
deleghe a: sicurezza, polizia municipale, porto, 
centro storico  

A Roberto Giovanni Fagnani  
Assessore con deleghe a: lavori pubblici, grandi 
infrastrutture, mobilità, subsidenza e servizi 
geologici, sport 

A Gianandrea Baroncini 
Assessore con deleghe a: decentramento, affari 
generali, affari istituzionali, servizi demografici, 
volontariato, protezione civile, ambiente, verde 
pubblico, diritti degli animali 

 

Oggetto: situazione area sportiva di Piangipane 

Gent.mi Sig. Sindaco, Vicesindaco, Signori Assessori siamo a segnalare e quindi a richiamare la Vostra 

attenzione e delle Amministrazione Comunale sul fatto che il Consiglio Territoriale (CT) sia stato tenuto 

all’oscuro del bando, e successiva gara, relativa all’area sportiva di Piangipane. Riteniamo che non sia 

ammissibile che il CT venga a conoscenza di un bando, pochi giorni prima della scadenza, solo perché, 

casualmente, il responsabile di una società sportiva interessata è anche Consigliere.  

I Consigli Territoriali, pur non avendo potere decisionale, sono stati previsti, tra l’altro, per facilitare il 

raccordo tra cittadinanza e Amministrazione e per esprimere un parere su quanto da quest’ultima proposto. 

In questo caso non solo non è stato chiesto un nostro parere ma cosa forse ancora più grave non siamo 

nemmeno stati avvertiti. Tutto questo dopo che il Consiglio Territoriale in più occasioni aveva fatto presente 

il degrado, i furti e gli inconvenienti venutisi a verificare nel tempo riguardanti i campi da tennis e il 

bocciodromo; mentre si è sempre evidenziato come il campo da calcio fosse manutentato e gestito 

ottimamente dalla Società Coyotes e come le due squadre locali si ripartissero gli spazi e le serate per gli 

allenamenti e il fine settimana per le rispettive gare.  

Ci preme, altresì, ricordare che le due Società calcistiche polisportiva Coyotes e Bruno Rossi, assieme a gran 
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parte della popolazione di Piangipane, si sono impegnate a finanziare e costruire gran parte dell’esistente 

nella suddetta area sportiva. Pertanto senza voler pretendere, ci sembra che cancellare il tutto con un colpo di 

spugna e mettere in discussione, come sembra, la possibilità che le suddette società possono usufruire 

dell’area che hanno contribuito a costruire, migliorare e gestire nel migliore dei modi sia inaccettabile.  

Per i suddetti motivi siamo a chiedere un Vostro diretto interessamento, che indipendentemente dall’esito del 

bando, consenta alle due società del territorio di poter continuare a svolgere la loro attività nella sede che, 

come già riportato, hanno contribuito, con enormi sacrifici, finanziari e lavorativi a costruire, crescere e 

prosperare.  

Non è nostra intenzione ostacolare l’attività di chi ha vinto la gara ma riteniamo inammissibile e non 

accettiamo che non ci sia spazio per le Società del territorio. Non può e non deve assolutamente verificarsi 

che per fare spazio a una società, sicuramente meritevole e attiva, non ne dubitiamo, le nostre società 

debbano andare a elemosinare un posto in uno stadio in altra località, magari creando gli stessi problemi che 

stiamo vivendo a Piangipane. Si è sempre operato affinché le società del luogo potessero usufruire delle 

strutture ivi presenti, non comprendiamo come questo non deva più essere vero per quelle di Piangipane. 

Ci preme, infine ricordare, come i tesserati della Polisportiva Coyotes da anni contribuiscano, previo accordo 

con gli uffici competenti dell’Amministrazione, allo sfalcio e alla manutenzione delle aree verdi di 

Piangipane, la migrazione in altra realtà, ribadiamo inaccettabile, renderebbe difficile, se non addirittura 

impossibile anche questa attività. 

Nella convinzione di un Vostro interesse e di una fattiva collaborazione restiamo a disposizione e Vi 

salutiamo cordialmente.  

Piangipane, 25 luglio 2019.  

 
3. Approvazione verbali sedute precedenti; 

 
Il Consiglio approva all’unanimità il verbale della seduta precedente.  
 

4. Varie ed eventuali 
 Il Presidente informa della comunicazione ricevuta dall’Ingegnere Luca Leonelli che è confermata 
l’edificazione della nuova scuola d’Infanzia a San Michele, che necessiterà del parere del Consiglio 
Territoriale a breve, (probabilmente subito dopo ferragosto ), pertanto chiede la disponibilità dei 
presenti, quasi tutti confermano la loro disponibilità ad essere presenti. 
   

 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 22:15.  
 
 

 

 

 

 

 

 

Il Presidente  
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante  
Giuseppe Ricci 

 


